

出租  
出售

永济路小金庄通源小区,一室一厅45平方米,豪华装修,家具家电全新。可租可售,租住要求干净,月租金1200元,售价面议。电话:18730726672刘女士

## 皱纹如诗

■逢维

母亲过六十大寿那天,我特意带母亲去美容院化妆。在瓶瓶罐罐中,化妆师用最好的精华水、蜜、露、霜、修颜粉,都遮不住母亲脸上的皱纹。那长的短的,深的浅的,新的老的,一条条、一道道皱纹,像菊花蜷曲的丝,层次分明地开在母亲的脸上、额上、脖子上;又像一条条深浅长短不一的河流,蜿蜒曲折地流向皮肤的皱褶处。

面对深深皱褶,我哭了。母亲却看着化妆后的脸,开心地笑着说:“黑白电视变成彩色的了,就是好看。”笑容中那遮也遮不住的褶皱,更像河流流向菊花的深处了。

其实,我不是因为母亲脸上的皱纹而难过,这是自然规律,没什么好大惊小怪的。我难过的是,就在那一刻,我才感知到,原来我在每一条皱纹之河里都走过、蹚过、嬉玩过,甚至玩耍畅游过。

母亲额头上那道最深的皱纹,一定是在我刚出生时,因为早产,在保温箱里抢救,母亲日夜担心下长出来的;紧挨着和它平行的那道,一定是我读

书时,调皮捣蛋,为了显示个性,故意交白卷,以证明我的与众不同,母亲日夜操心下长出来的;眼角最长的那道皱纹,一定是母亲灯光下飞针走线密密缝,厨房里锅碗瓢盆的忙碌,田埂上肩挑背扛为了一家人能过上好日子煎熬出来的;紧挨它横生出的那道一定是我工作离家,出嫁离家,母亲在日思夜想中牵挂挂出来的;那道浅的短的皱纹一定是近几年,母亲艰难地把双脚拔离土地,行走在钢筋水泥的城市,照顾孙子,而新添的。

其实,每个女人,自做了母亲后,就会在担心、牵挂、劳累,思念中,因孩子失眠熬夜,因操心操劳愁肠百结,而告别原先鲜艳靓丽的脸庞。随之而来的是,一条条皱纹就会从无到有,由浅到深,由短到长,由少到多,由疏到密。只是我们很少能感知,那纵横交错、深深浅浅的皱纹之河不仅是自然衰老的标志,那里面也装满了我们成长的故事。

在母亲层叠交织的皱纹中,我看到一个女人一生的故事。可我却愚笨

地想用最好的化妆品把这故事抹掉,想像诗人那样,涂抹出最美的诗篇,如星星排列在星空,闪亮生辉给所有人看见。

我没想到的是,母亲沉醉在第一次化妆带来的笑容里,让皱纹更加深了。而在深深的皱纹中,我由一开始的内疚伤心到顿悟明了。皱纹如诗,这诗是我写给母亲最美的诗篇,哦,不对,是雕刻,是我雕刻给母亲的。

细密如水波的皱纹,无声无息地荡漾开来。我不知道,还有没有人像此刻的我,细数母亲脸上的每道皱纹,透过这皱纹之河,细数我们与她并肩而立的光景——

哪一条是因我们的喜悦而长?哪一条是因我们的忧愁而长?哪一条是因自然规律而长?这皱纹之河,把所有的过往生活都浓缩在里面了。我们的一生,谁不是在爷爷奶奶的皱纹里度过童年?谁不是在父母的皱纹里一波三折地长大成人?然后又让自己的皱纹成为下一代晃晃悠悠的摇篮。

## 人生感悟

## 人生百味

## 打扑克

■高立树



大娘年逾古稀,几年前从乡下农村搬到县城生活。离开生活了大半辈子的村庄,离开了熟悉的街坊邻居,离开了时常可以听见的鸡鸣狗吠,一时之间,大娘对县城的生活有些难以适应。

一天,大娘在小区里溜达,在一个车库门口遇见三个准备“打升级”的老大姐。她们的牌局“三缺一”,见大娘闲来无事,便邀请大娘加入她们的“战队”。盛情难却,大娘硬着头皮答应了。

大娘看过别人打扑克,却从未真正在牌桌上实践过。实事求是地说,大娘对这项娱乐活动还是有些陌生的。但是,既然加入了“战队”,成为其中必不可少的一员,就不能“掉链子”。在几个老大姐的现场教学指导下,大娘“现学现卖”,经过几局牌局的磨炼,便从之前初入牌局的“菜鸟”,渐渐地熟悉了大部分的规则和技巧,颇有几分牌场“老手”的风范。

在接下来的几局对决中,大娘一方略胜一筹。这个结果令几个打牌的老大姐对大娘刮目相看,对大娘的“悟性”更是啧啧称赞。她们一边打着牌,一边唠着家常,20多平方米的车库里变得热闹起来。打起扑克来,时间过得就是快,一下午很快就在不知不觉间过去了。牌局终了,大娘她们一致商定,第二天在老时间、老地点继续打扑克。

小小的车库,成了大娘她们的娱乐“据点”,打扑克成了大娘们开心快乐的载体。不仅如此,在小区里居住的与大娘她们年龄相仿的,闲来无事的老姐妹们都闻“声”而来,有的观战,有的临时救场补缺人手,车库里洋溢着欢声笑语。为了避免打牌劳累,大娘她们也讲究科学娱乐,讲究劳逸结合,每隔半小时便走出车库,“组团”在小区广场上散步,在健身器材上压腿,活动一下筋骨。

“打升级”只是开始,大娘还学会了多种扑克的玩法。自从喜欢上打扑克,大娘像换了个人,整天乐呵呵的,加上经常锻炼,身体素质较之前也有了明显改观。大娘再也没有感觉到孤单和无聊,反倒觉着生活充实了,有意思了!

对老年人来说,养生的方式有很多种,适合自己的为最好。打扑克也是一种养生方式,它把老年人聚集在一起,使他们的老年生活过得有滋有味,并且从中收获了自信和快乐。

投稿邮箱: czwbsw@sina.com  
本地作者请在邮件主题中注明“沧州作者”字样

## 小女爱养小刺猬

■李胜利

一个多月前,老父亲从乡下家里带来一只小刺猬。5岁的小女非常高兴,放学回来先不吃饭,只顾和小刺猬玩耍。这只小刺猬成了小女的宝贝。于是,我们家就把这只小刺猬当作宠物养起来。

小刺猬刚到家里,一家人都觉得稀奇。它浑身是刺,团在那里如同一个仙人球。那双绿豆似的小眼不停地转动,好像对我们家人充满警惕。

刚开始不知小刺猬是食草动物还是食肉动物,我赶紧上网查资料,这才知道原来小刺猬是食肉动物。爱人取出肉馅,小女儿争着要喂它。全家人围在旁边,听它“咔嚓咔嚓”咬食,看它笨拙地往前跑,小女儿高兴得直拍手。我连夜做了一个小木笼子,小心地把它放进去。

几天之后,我才知,其实小刺猬很胆小,见到人后总要赶快躲藏起来。如果你要抓它,那浑身的刺就竖立起来进行反抗。它通常是昼伏夜出,白天躺在那里睡大觉,到了晚上就来了精神,跑来跑去瞎折腾。

每天,小女儿放学回来,饭都顾不上吃就和它玩耍起来,满客厅跑。有这个小刺猬在家,家里多了些生气,多了些乐趣。每次,我写文章累了的时候,逗一逗这个小刺猬就很快来了精神,一个人也再不会觉得寂寞了。

你真想要宠它可不容易:它不像鸟儿那样让你尽情观赏它的羽毛,聆听它的鸣叫;也不像猫那样偎在你的怀里,任你和他玩耍嬉戏;更不像狗那样能理解人的意图,对主

人忠心不二。小刺猬是摸不得,抱不得,那一双绿豆眼睛总是在警惕地看着你,随时准备撒腿逃跑。

即使如此,一家人对小刺猬还是充满了爱意。猫狗毕竟太普通了,物以稀为贵,一个“稀”字就把那些猫狗比得黯然失色。

小女儿中午放学回来,就去逗小刺猬。这时的小刺猬正在睡觉,一副不情愿的样子,走出木笼,一副憨态,一摆一摆,像小猪一样笨拙。小女儿从冰箱里取出肉馅来,放在阳台上,这时的小刺猬迅速奔跑起来;小女儿顽皮地又将食物放到客厅,小刺猬又转身来向客厅奔去。乐得小女儿哈哈大笑。

自从家里有了这个新成员,家里增添了许多欢乐。



## 花开诗旅

## 故乡的月光

■尚庆海



今夜故乡的月光非常忙碌  
它在寻找眺望故乡的人  
故乡的月光跋山涉水  
穿过无数的山岗和河流  
穿过无数熙熙攘攘的城市  
和寂寥空旷的田野

故乡的月光  
带着故乡的印记  
把熟悉的味道  
一点一点  
从时光深处翻出

我站在楼顶  
在足够靠近月亮的地方  
伴浅风轻吟  
当我握住月光的那一刻  
我忽然觉得  
我抱住了整个故乡

### 【秋霖漫漫】

雨喜欢下半夜来,不大,性子慢,像一场迟到的约会。如果不是失眠,床褥温软,夜半听雨,的确是一种奢侈。我住的这幢楼,很老了,窗子还是木制的。站在阳台上,伸出手去,能摸到梧桐树的“头顶”。那些树也不年轻了,膀阔腰圆。暗夜无边,老楼听雨,很适合一个中年人。秋霖声声,像一个中年人的心事,细腻、无序却又博大。

——吴孔文

### 【黄昏】

我家阳台上,栽了几大盆太阳花。白天,它们开着紫色、黄色、红色、粉色的花朵,鲜艳热烈。黄昏的时候,它们蔫了。给它们浇了一些水,水在干得发白的盆土上,很快消失不见了。黄昏时,太阳花也开始休息了,等到明天,它们还会花开依旧。

——章铜胜

## 微写作

“微写作”栏目短信平台号码为15630730721。倾听您的心声,期待您的短信留言。

### 【爱上一座城】

爱上一座城,如同爱上一个人。不是因为那里有让人流连忘返的名胜古迹,不是因为那里有耸入云霄的摩天高楼,也并非缘于那里有取之不尽的“黄金遍地”。可能是大雪纷纷的北国,也许是烈日炎炎的南域,它可能不富裕,也许不美丽,但却让你心旷神怡。

——蒋光平